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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, και αναφορικά με τα 

ερωτήματα για τις πυρκαγιές που έπληξαν τους αρχαιολογικούς χώρους Βούντενης και Πορτών 
Π.Ε. Αχαΐας:  

Α. Σχετικά με τον Αρχαιολογικό Χώρο στις Πόρτες Δ. Δυτικής Αχαΐας Π.Ε. Αχαΐας, στις 
03.07.2022 και περί Ω/16:15 εκδηλώθηκε δασική πυρκαγιά στην Τοπική Κοινότητα Πορτών 
Αχαΐας. Η ΔΙ.ΠΥ.Ν. Αχαΐας -σύμφωνα με τον Χάρτη Πρόβλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς- βρισκόταν 
σε δείκτη επικινδυνότητας 4 (πολύ υψηλός κίνδυνος) και ενήργησε επιχειρησιακά βάσει του 
εγκεκριμένου Σχεδίου Αντιμετώπισης Δασικών Πυρκαγιών 2022, το οποίο προβλέπει την άμεση 
κινητοποίηση πυροσβεστικών δυνάμεων ανάλογα με τον βαθμό επικινδυνότητας. Καθοριστικοί 
παράγοντες που δυσχέραναν την αντιμετώπιση της πυρκαγιάς από την έναρξή της μέχρι και την 
λήξη της ήταν το ανάγλυφο της περιοχής (έντονες κλίσεις, δυσπρόσιτα πρανή, δασική 
μορφολογία) σε συνδυασμό με τις κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούσαν την 
συγκεκριμένη  χρονική περίοδο. 

Β. Σχετικά με τον Αρχαιολογικό Χώρο στη Σκιόεσσας (Βούντενη) Δ. Πατρέων Π.Ε. Αχαΐας, 
στις 12.08.2025, και ενώ η ΔΙ.ΠΥ.Ν Αχαΐας βρισκόταν σε δείκτη επικινδυνότητας 4 (πολύ υψηλός 
κίνδυνος), εκδηλώθηκαν στην Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας πέντε (5) αγροτοδασικές 
πυρκαγιές σε διαφορετικά χρονικά διαστήματα εντός της ίδιας ημέρας. Η επέκταση της 
πυρκαγιάς προς τον αρχαιολογικό χώρο Βούντενης Αχαΐας οφείλεται σε συνδυασμό δυσμενών 
παραγόντων και συγκεκριμένα στις επικρατούσες καιρικές συνθήκες (υψηλές θερμοκρασίες και 
ισχυροί άνεμοι), καθώς και τη μορφολογία του εδάφους. Η ΔΙ.ΠΥ.Ν Αχαΐας κινήθηκε 
επιχειρησιακά σύμφωνα με το Εγκεκριμένο Σχέδιο Δασικών Πυρκαγιών 2025 σε συνδυασμό με 
κινητοποίηση πυροσβεστικών δυνάμεων, σύμφωνα με τον βαθμό επικινδυνότητας της 
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πυρκαγιάς, καθώς και τον συντονισμό επίγειων και εναέριων μέσων από τους επικεφαλής των 
συμβάντων.  

Σχετικά με το πλημμυρικό φαινόμενο που εκδηλώθηκε στον αρχαιολογικό χώρο της 
Aρχαίας Ήλιδας Δ. Ήλιδας Π.Ε. Ηλείας, επισημαίνεται ότι τα χαρακτηριστικά/ μορφολογία της 
ευρύτερης περιοχής (χαμηλές υψομετρικές ζώνες και επίπεδες εκτάσεις) ευνοούν την 
συγκέντρωση και δυσχεραίνουν την απορροή των υδάτων, γεγονός που, σε συνδυασμό με την 
κοίτη των ποταμών και ρεμάτων που διασχίζουν την περιοχή, όπως ο ποταμός Βαφύρας και το 
ρέμα Ουρλιάς, δημιουργεί συνθήκες που εννοούν τις πλημμύρες. Επίσης, τον περασμένο 
χειμώνα το σύνολο του Νομού δέχθηκε βροχοπτώσεις με υψηλή σφοδρότητα και όγκο νερού. 

Επίσης, σε συνέχεια του από 29.12.2021 Μνημονίου Συνεργασίας μεταξύ του 
Υπουργείου Πολιτισμού και του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, με 
στόχο τη θωράκιση αρχαιολογικών χώρων έναντι φυσικών κινδύνων -κυρίως της πυρκαγιάς- 
αλλά και όσων σχετίζονται με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, και το οποίο ανανεώθηκε 
στις 30.11.2023, εστιάζοντας στον σχεδιασμό και τη λήψη προληπτικών μέτρων προστασίας των 
αρχαιολογικών χώρων απέναντι στον κίνδυνο πυρκαγιάς, πραγματοποιήθηκε στις 20.06.2024 
αυτοψία από την Διοίκηση Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Νομού (ΔΙ.Π.Υ.Ν.) Αχαΐας στους 
αρχαιολογικούς χώρους Βούντενης, Κάστρου Πατρών και Φρουρίου Ρίου, με σκοπό τον έλεγχο 
των υποσταθμών ΔΕΔΔΗΕ που βρίσκονται εντός ή πλησίον των χώρων αυτών. Κατά τον έλεγχο 
διαπιστώθηκε ότι έχει πραγματοποιηθεί καθαρισμός της βλάστησης, τόσο στους χώρους 
πλησίον των εν λόγω υποσταθμών, όσο και στον περιβάλλοντα χώρο τους. 

Επιπροσθέτως, σε επίπεδο Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας και ειδικότερα στις 
Περιφερειακές Ενότητες Αιτωλοακαρνανίας, Αχαΐας και Ηλείας, έχουν διενεργηθεί αυτοψίες 
στο πλαίσιο εφαρμογής του ως άνω Μνημονίου Συνεργασίας στους αρχαιολογικούς χώρους 
Αρχαίας Ολυμπίας, Ναού Επικούριου Απόλλωνα, Κάστρου Ναυπάκτου, Βούντενης, Κάστρου 
Πάτρας και Φρουρίου Ρίου. Οι εν λόγω αυτοψίες είχαν ως αντικείμενο είτε τον έλεγχο 
λειτουργίας των υφιστάμενων συστημάτων και μέσων πυροπροστασίας, καθώς και την παροχή 
οδηγιών για τυχόν αναγκαίες επισκευές, συντηρήσεις και αναβαθμίσεις, είτε τον έλεγχο των 
υποσταθμών του ΔΕΔΔΗΕ από πλευράς διαχείρισης της βλάστησης.  

Τονίζεται ότι τα απαιτούμενα μέτρα και μέσα πυροπροστασίας για τους υπαίθριους 
αρχαιολογικούς χώρους καθορίζονται από τον αρμόδιο Φορέα λειτουργίας τους και συνεπώς τα 
απαιτούμενα μέτρα και μέσα πυροπροστασίας για τους υπαίθριους αρχαιολογικούς χώρους 
του Ν. Αχαΐας καθορίζονται από το Υπουργείο Πολιτισμού.  

Περαιτέρω, στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ», 
υλοποιείται η Δράση σχετικά με την Προμήθεια συστημάτων πυρανίχνευσης και πυρόσβεσης 
(ευαίσθητες περιοχές, αρχαιολογικοί χώροι, κλπ) με συγχρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 

Προσέτι, δυνάμει της παραγράφου 10 του άρθρου 167 του ν. 4662/2020 (Α’ 27), 
συγκροτήθηκε Διυπουργική Ομάδα Εργασίας για την κατάρτιση Σχεδίου Κανονισμού για την 
πρόληψη και καταστολή πυρκαγιών για χώρους και μνημεία πολιτιστικής κληρονομιάς, η οποία 
ολοκλήρωσε το έργο της στις 31.12.2025.  
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Τέλος, σχετικά με την ενίσχυση σε προσωπικό στην ΔΙ.ΠΥ.Ν. Αχαΐας, τίθεται υπόψη σας 
ότι κάθε έτος προσλαμβάνονται Πυροσβέστες Εποχικής Απασχόλησης στη ΔΙ.ΠΥ.Ν Αχαΐας, 
προκειμένου να καλυφθούν αυξημένες υπηρεσιακές ανάγκες σε προσωπικό και να ενισχυθεί 
περαιτέρω η επιχειρησιακή ετοιμότητα των Υπηρεσιών, η δε κατανομή και αξιοποίηση του 
υφιστάμενου προσωπικού τελείται με γνώμονα τις αυξημένες ανάγκες που προκύπτουν, ώστε 
να ενισχυθεί περαιτέρω η επιχειρησιακή επάρκεια και ετοιμότητα του Πυροσβεστικού 
Σώματος. Επιπρόσθετα, στην πόλη της Πάτρας έχει ιδρυθεί η 6η Ειδική Μονάδα Δασικών 
Επιχειρήσεων (6η Ε.ΜΟ.Δ.Ε). 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 
Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 
ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας ενημερώσει είναι το 
συνερωτώμενο Υπουργείο. 
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